# 致敬最美天使 守护白衣初心

-我市卫健系统开展5·12国际护士节庆祝活动

本报融媒体记者 谢海芳

用一抹微笑, 化作最美的风景; 用一片真情, 守护患 者的心灵; 用精湛的护理技术, 呵护患病群众。我市广大 医护工作者把青春、理想、智慧和心血奉献给护理事业, 在过去三年的疫情防控中,他们舍小家为大家,全力守护 人民群众的健康。为庆祝第112个国际护士节,我市卫健 系统开展了丰富多彩的庆祝活动。

5月11日,全市卫健系统5·12国际护士节庆祝大会 在市第一人民医院举行。会上,我市10个护理工作先进 集体、20名优秀护理工作者和100名百佳护士受到了表 彰,市护理学会对71个首届全市护理用品创新大赛获奖 项目进行了表彰。

全国人大代表、第45届南丁格尔奖获得者宋静寄语 全市护理工作者,鼓励他们以大爱护众生,在平凡的护士 岗位上用自己的执着和坚守,用爱心和行动诠释"敬佑生 命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆"的卫生与健康工作 者的精神。

"我院护理部根据'建设百年人文医院'宗旨,充分 发挥骨干的主观能动性,调动年轻护士学习和工作的积极 性,全方位关爱呵护护士,并不断提升护理人员综合素质 和服务质量。"市第一人民医院护理部主任邵春梅说,他 们将积极发挥学科引领作用,加大产学研成果的转化产 出,用实际行动践行南丁格尔的精神,用最优质高效的服 务为全市广大群众的生命安全保驾护航。

"开展有温度的护理,更能体现出人文关怀。我们 医院大力开展'优质服务和质量'双提升活动,作为一 名护理人员,我们的微笑、语言、眼神都传递着优质护 理服务的态度与温度。多换位思考,这样才能与家属同感 共情, 让我们收获更多不一样的幸福。"荣获"全市优秀 护理工作者"称号的市中医院护士黄莹说,生命相托永不 言弃, 作为一名护理工作者, 她将不断学习专业技术, 树 立卫生健康行业和护理工作者的良好形象,全心全意为患

三分治疗,七分护理。护理工作在医疗救治中发挥着 关键作用,与医疗事业的发展、与病人的生命安危息息相 关。庆祝大会上,市卫健委相关负责人向全市护理工作者 致以节日的问候和崇高的敬意,充分肯定了我市护理事业 取得的成绩,并要求各医疗机构进一步完善护理服务体 系、加强护理队伍建设、提升护理工作质量,以专业的护 理技术和优质的护理服务,不断提高广大人民群众的健康

5月11日,虞城县卫健委表彰了10个优质护理团队 和141名优秀护士。近年来,该县广大护理工作者始终



在我市卫健系统举行的5·12国际护士节庆祝大会 上,10个护理工作先进集体受到表彰。

秉承南丁格尔精神, 任劳任怨、默默付出, 以优质、专

业、贴心的护理服务,诠释了白衣天使的庄严内涵,

展现了救死扶伤的职业操守。特别是在疫情防控中,广

大医护工作者与病毒赛跑、与病魔较量,在全力以赴做

好本县疫情防控和医疗救治工作的同时,出色完成了

对外支援的任务,展现了冲锋在前、守望相助的良好精

表彰大会暨"推广八段锦健康我引领"竞赛活动,表彰

了"十佳护士""优秀护士长""优秀护士站"和30年护

龄护士。此次竞赛活动突出了中医特色护理优势,营造了

5月9日,市中医院召开庆祝5·12国际护士节总结

本报融媒体记者 贾晶晶 摄



神风貌。

▶市第三人民医院举行丰 富多彩的文艺汇演, 展现了该 院职工青春向上的时代风采。 本报融媒体记者 满博文 摄

浓厚的中医养生保健氛围,改善了群众的中医护理服务就 医感受。国际护士节当天, 该院领导及相关科室负责人带 着鲜花和蛋糕慰问坚守临床一线的护理人员,送去了节日 的祝福与问候。

5月8日下午,市第三人民医院举行5・12国际护士 节文艺汇演暨 2022 年度表彰大会,表彰了"优秀党支 '先进科室""优秀党员""优秀中层管理者""十佳护 士""十佳医生""抗疫先进个人""服务之星"等先进集 体和个人。国际护士节当天, 该院领导及相关科室负责人 看望了一线护理人员,希望大家继续发扬南丁格尔精神, 推动医院护理事业再上一个新台阶。



市中医院领导为临床科室一线护理人员送去鲜 花和蛋糕,表达节日的祝福

本报融媒体记者 谢海芳 摄



本报讯(记者 谢海芳 通讯员 王 书珍)下蹲困难,双 腿无法并拢,走路两 脚呈外八字 ……今 年20多岁的李女士 (化名)患有臀肌挛 缩综合征多年,因为 体态异常,从小忍受 别人异样的目光。 近日,永煤总医院骨 科团队为她实施了 微创手术,让"青蛙 姑娘"成功变形。

"我小时候还可 以跷二郎腿,后来慢 慢就不能跷了。下 蹲的时候要两腿先 画个圈,才能吃力蹲 下。"近日,在永煤总 医院骨科门诊,李女 士对接诊的医生何 新庄说,她十几岁时 发现自己与众不同, 其他小伙伴坐下时 能轻松跷起二郎腿,

可她不仅跷不起来,连下蹲都非常困难。此 外,她的双腿也不能正常并拢,走路时两脚呈 难看的外八字形状。因此,她自小便被同龄 人嘲笑,这让她在心理上蒙上了一层阴影。

爱美之心人皆有之,尽管早已被当地医 院诊断为臀肌挛缩综合征,但由于害怕留疤,

"身上千万不能留疤痕。"就诊时,李女士 向医生提出了要求。她坦言,自己此前也曾 四处求医,医生告诉她要做松解手术,大腿外 侧要留下十厘米长的刀口。"我是疤痕体质, 腿上如果留下疤痕,夏天连短裙都不能穿了, 我不能接受。"

面对爱美的李女士,该院骨科主任李少 华带领全科会诊后,制订个体化手术方案,决 定为其采取关节镜下双侧臀肌筋膜挛缩切开 松解手术治疗。双侧手术用时不足2小时, 而且出血极少,每侧仅有两个4mm的切口, 最大程度地满足了患者对美的追求。

术后第一天,李女士坐位时双膝即能靠 拢,双髋并腿能下蹲,也能跷起二郎腿了。"真 是没想到,手术效果立竿见影。"李女士笑得 合不拢嘴。

据何新庄介绍,臀肌挛缩综合征主要是 由于臀部肌肉及其筋膜纤维变性、挛缩,严重 者还会有臀大肌、臀中肌、臀小肌不同程度的 萎缩,从而导致髋关节内收、内旋、屈曲障 碍。临床表现主要是站立时下肢外旋位,脚 尖不能完全靠拢。行走常有外八字、摇摆步 态,快步呈跳跃状态。坐下时双腿不能并拢, 双髋分开蛙式位,不能跷二郎腿。下蹲活动 时轻者蹲时双膝先分开,然后下蹲后再并 拢。重者不能并腿下蹲,蹲下时双髋关节呈 外展、外旋姿势,双膝不能靠拢,足跟不能着 地。有关臀肌挛缩的致病原因目前尚不完全 明确,但临床上认为与臀部反复肌肉注射存 在一定关系。

## 虞城:"零距离"优质医疗服务惠及广大群众

本报讯(记者 谢海芳 通讯员 宋玉梅)为深入贯彻落实党 的二十大精神,以实际行动践行"我为群众办实事",今年以 来, 虞城县卫健系统聚焦群众需求, 发挥行业特点, 在全县范 围内开展"我为群众办实事·送医送健康""优质服务基层行" 等一系列大型义诊活动,深入基层为群众"零距离"提供优质 医疗服务,不断提升群众的幸福感和获得感。

活动开展以来,该县县直各医疗机构组织专家深入乡村 社区等地,面向广大群众开展送医送药、巡回义诊等活动。虞 城县人民医院以资源下沉全面提升基层医疗服务能力为抓手, 到各乡(镇)卫生院、社区服务中心开展"优质服务基层行" 活动。每到一处,义诊专家团都认真进行个性化健康指导,为 村民测量血压、血糖及各类疾病筛查, 向问诊患者普及健康知 识,还积极开展学术讲座及疑难病例会诊等健康服务,充分发 挥"传帮带"作用,指导基层医疗机构不断提高服务水平,让 更多的群众从中受益。

虞城县中医院持续组织院内市级名中医和医护专家团队开 展"送医进社区(乡村)"活动,该院医护人员走进20多个小 区和店集乡宋火神村、利民镇南关村等乡村,深入开展义诊和 健康知识宣教活动。义诊现场, 专家们认真细致地为现场群众 问诊把脉、答疑解惑,耐心地为前来就诊的居民进行疾病诊断 和体质辨识,并给予中医治疗和调理建议。

虞城县卫健系统通过开展进基层义诊活动,不仅增强了群 众的健康生活理念,保障了群众的身体健康,还拉近了医院与 群众的距离,进一步树立了卫健系统的良好形象。活动开展以 来,累计免费诊疗6000余人次,开展学术讲座6场次,发放健 康知识宣传资料1万余份,受到了广大群众的好评和赞扬。

全国第30个防治碘缺乏病日:

## 预防碘缺乏病 这些知识请牢记

本报融媒体记者 谢海芳

5月15日是全国第30个防治碘缺 乏病日,今年的活动主题是"科学补碘 三十年, 利国利民保健康"。有关碘营 养相关知识,5月14日,记者采访了市 疾控中心地方病防治科科长陈观升。

据陈观升介绍, 碘是一种人体必需

的化学营养物质,人体缺碘会造成碘缺 乏病。碘缺乏病是世界上分布最广泛和 受危害人数最多的一种地方病。全球除 冰岛外, 其他国家几乎都有不同程度的 流行。我国是世界上严重缺碘的国家之 一, 碘缺乏病流行范围广, 发病人数 多,而且病情较重。合格的碘盐里含有 我们每天所需要的碘, 我们每天必须吃 入一定量的碘盐才能够维持正常的身体 发育和智力发育,才能够保证正常的学 习、工作、劳动和生活,就像我们每天

必须吃饭一样重要。 碘是新陈代谢和生长发育必需的微 量营养素,是人体合成甲状腺激素的主 要原料,甲状腺激素参与身体新陈代 谢,维持所有器官的正常功能,促进人 体,尤其是大脑的生长发育。人体不能 生成碘, 需要从外部获取。我国居民摄 取碘的主要来源是碘盐、食物和饮用 水。除高水碘地区外, 碘盐对人体内碘 的平均贡献率为84.2%。孩子大脑发育 从母亲怀孕就开始了, 胎儿期和婴幼儿 期(1一3岁)是孩子大脑发育的关键 时期,如果孩子在胎儿期和婴幼儿期缺 碘,会影响大脑正常发育,严重的造成

克汀病、听力障碍、智力损伤等。胎儿 所需要的碘全部来自母亲, 因此, 孕妇 碘营养不足会造成胎儿缺碘, 如果孕期 严重缺碘会出现胎儿流产、早产、死产 和先天畸形。妊娠期和哺乳妇女对碘的 需要量明显多于普通人群,需要及时补 充适量的碘。成年人缺碘可能会导致甲 状腺功能低下,容易疲劳、精神不集 中、工作效率下降。

食用碘盐是预防碘缺乏病最简便、 安全、有效的方式,水碘在100ug/L以 上的地区称为水源性高碘地区,水碘在 40-100ug/L 是适碘地区,水碘在 40ug/L以下是碘缺乏地区。碘缺乏病 是由于外环境缺碘,造成人体碘摄入不 足而发生的一系列疾病的总称。我国 2000年消除碘缺乏病以前,碘缺乏病 区的儿童中5%一15%有轻度智力障碍 (智商50-69), 6.6%的人患地方性克 汀病 (呆傻症), 严重影响当地人口素 质。碘缺乏病是可以预防的,最简便、 安全、有效的预防方式是食用碘盐,水 源性高碘地区居民应食用未加碘食盐, 居民改饮低碘水, 预防高碘危害。根据 国家卫生健康委公布的碘缺乏地区和适 碘地区划分标准,实施科学、精准补 碘。碘缺乏地区居民应食用加碘食盐, 防止碘缺乏造成的危害。

我国大部分地区外环境(水、土壤 等)几乎都缺碘,尤其山区、丘陵、河 谷地带、荒漠化地区和河流冲刷地区缺

碘较为严重。外环境缺碘的现状很难改 变,如果停止补碘,人体内储存的碘最 多能维持3个月,因此要长期坚持食用 碘盐。自2000年以来,我国完成的各 类检测或调查 (碘缺乏病、碘盐检测、 高水碘地区调查和高危地区调查)结果 显示,人群碘营养总体处于适宜范围。 目前没有直接证据表明食用碘盐或

碘摄入量增加与甲状腺癌的发生相关。 近年来,全球主要国家无论是否采取补 碘措施, 无论碘摄入量是增加、稳定或 下降, 甲状腺癌的发生率都在增加, 并 且主要以直径小于1厘米的微小癌增加 为主。相当一部分甲状腺微小癌具有惰 性进展特点,恶性度低,预后良好。患 者要听从临床医生要求,进行正确治疗 或跟踪观察。甲状腺微小癌在人群中患 病率较高,隐匿性大且不易被发现。据 发达国家的尸检报告显示,生前未被发 现的甲状腺癌患病率高达5.6%一 35.6%, 其中微小癌占67%。





日前,市中医院口腔科主任王卫 华团队为35岁的叶女士进行了自体 游离龈瓣移植术。叶女士平时身体不 错,但父母均有牙周病史,其母亲57 岁时已有一半以上的牙齿脱落。近 期,叶女士发现牙缝越来越大,前牙 也越来越突,刷牙牙龈出血明显,便 到该院口腔科就诊,经过系统的牙周 治疗后, 牙龈出血症状消失, 但是牙 龈萎缩严重影响美观,经过X线、血 常规、血糖、凝血四项检查检验,进 行了自体游离龈瓣移植术。

自体游离龈瓣移植术是利用患者 自身牙龈或黏膜组织进行游离移植, 以增加附着龈宽度或修复牙龈退缩的 手术。牙龈萎缩是牙周病的一种常见 症状,一般分为生理性牙龈萎缩和病 理性牙龈萎缩,通常是长期不良的口 腔卫生导致牙结石、牙菌斑堆积造成 牙龈红肿、口臭、牙齿松动、发炎等 不良后果。牙根暴露跟牙齿松动通常 是由严重的牙龈萎缩造成的,直接的 后果就是牙缝变大、牙冠变长,时间 久了牙齿就会松动,直至脱落,常伴 有牙本质酸痛敏感、牙龈出血疼痛, 易发生食物嵌塞,引发炎症等问题, 发现牙龈萎缩需提早治疗。

据王卫华介绍, 自体游离龈瓣移 植术适用于以下几种情况: 附着龈宽 度不足或消失; 牙龈退缩, 牙根裸 露;口腔前庭太浅;牙周袋过深,接 近或达膜龈联合者; 系带附着异常。 自体游离龈瓣移植术的禁忌证为患有 全身性疾病的患者,如高血压、全身 出血性疾病的患者和口腔内存在感染 灶或有咽部炎症的患者。

据了解,在全球,成人牙周病的 患病率高达80%以上,是人群中最广 泛流行的慢性感染性疾病, 也是成人

失牙的主要原因。第三次全国口腔健康流行病学调查 (2005年)将口腔内无牙龈出血、无牙周袋以及无附着丧 失或附着丧失不超过3mm的状况定义为牙周健康,结果 显示, 当前我国成年人中有80%—97%的人患有不同程度 的牙周疾病。中国中老年人(35-44岁组和65-74岁 组)的牙周健康率均不足15%,中国12岁学生牙龈出血 检出率为 57.7%, 刚完成乳恒牙替换的 12 岁儿童中近 60%, 第四次全国口腔流行性调查报告显示, 牙周问题成 为新的关注点,35-44岁人群牙龈出血检出率高达 87.4%, 比10年前上升了10.1个百分点。

市中医院口腔科经过四十余年的发展不断壮大,现有 人员13人,其中高级职称2人、主治医师3人,所有人员 均具有大学本科及以上学历, 先后在北京、上海、西安等 国内知名口腔专科医院进修学习。近年来,该科室医生在 省级以上杂志发表论文多篇,获市级科研成果2项。市中 医院配有芬兰口腔 CBCT (全口曲面断层)、数字化牙片 成像系统、高端牙科综合治疗机、牙周治疗仪等先进口腔 设备, 诊室为独立诊室, 设计整洁舒适, 室内设施齐全, 服务规范周到,能够满足患者多方位的需求。



### 献血后多久能恢复血液水平

血液中包含着各种成分, 献血后恢复起来是有先

血容量的恢复: 献血后适当饮水补充液体, 机 体自身很快调节,首先是组织液渗入到血管内,经 1一2小时即可恢复。

红细胞、血红蛋白的恢复: 捐献全血, 红细胞及 血红蛋白恢复至献血前水平需要7—10天,通常男性 比女性恢复得快。

血小板的恢复: 献血后血小板2-3天恢复到献 血前水平。

商丘市中心血站供稿



献血服务网点地址 市区凯旋路爱心献血屋

服务时间 周一至周日

团结路与归德路交叉口向南 周一、二、三、六、日

每周三、四

200米路西志愿者服务广场 "商丘好人"主题公园献血屋 每周二、四、五、六、日 17539862017

永城市人民医院大门东侧献血屋 周一至周日

夏邑建设路与中和街交叉口

每周二至周六

虞城木兰大剧院对面献血房车 每周二至周六

柘城县人民医院南关院区北门 每周一至周日 爱心献血屋 (原妇幼保健院)

尺权县医院西侧

宁陵老石马广场 每周一、三 睢县北湖广场 每周二、四



1523700778

联系电话

2532323